

当前经济形势下,如何以高质量发展的确定性应对外部环境急剧变化的不确定性?在国新办7日举行的新闻发布会上,中国人民银行、金融监管总局、中国证监会三部门负责人宣布一揽子重磅金融政策,释放稳市场稳预期强信号。

降息降准  
加大宏观调控强度

# 金融部门打出重磅「组合拳」 释放稳市场稳预期强信号



## 供需两旺! 我国假日旅游消费热度再创新高

新华社上海5月7日电(记者陈爱平)这个“五一”假期,我国旅游消费热度再创新高。

经文化和旅游部数据中心测算,假期5天,全国国内出游3.14亿人次,同比增长6.4%;国内游客出游总花费1802.69亿元,同比增长8.0%。

多地旅游人次和旅游消费明显增长。“五一”假期,上海共接待游客1650.06万人次,同比增长1.61%,游客旅游消费201.1亿元,同比增长10.2%。重庆接待国内游客1858.31万人次,同比增长10.4%,国内游客花费151.71亿元,同比增长16.3%。新疆累计接待游客919.55万人次,同比增长7.43%,游客花费89.24亿元,同比增长10.47%。

“五一”假期,人们出行半径较清明节假期明显扩张,据中国旅游研究院测算,56.6%的游客在假期首日选择了跨省市旅游,出游半径超过了500公里,11.1%的游客出游半径超过1000公里。去哪儿平台上,用户预订的酒店遍布1230个县城,全国

县域酒店预订量同比增长30%。携程数据显示,乡村游预订量同比增长近两成,乡村采摘徒步、体验民俗文化、亲子康养等特色活动持续受消费者青睐。

除了经典的旅游目的地持续“火热”,此前相对“小众”的目的地热度明显增高。飞猪平台上,新疆北屯、西藏昌都、青海果洛、云南怒江、海南屯昌等地旅游产品预订量平均同比增长超100%。

出境游、入境游市场持续升温。飞猪数据显示,“五一”假期,出境机票、酒店、邮轮等商品预订量激增,其中国际邮轮预订量同比增长超60%。携程数据显示,今年“五一”假期期间,入境游订单量同比激增130%。

旅游企业经营情况也印证了市场的繁荣。华住集团数据显示,旗下酒店在“五一”假期总接待人次近630万;酒店整体的入住率超84%,也较去年同期扩大。

锦江酒店(中国区)有关负责人介

绍,中国持续优化免签政策,打造便捷的支付、语言、出行环境,吸引外国游客纷至沓来,今年“五一”假期,旗下酒店接待外籍宾客人数是去年同期的4.7倍。

中国旅游研究院院长戴斌分析,“繁荣有序、开放共享”成为“五一”假期的关键词,越来越多的游客文明出游、理性消费,进一步彰显了旅游在提高国民素质、调节社会心理、促进开放进步的积极作用。

该研究院调查发现,91.0%的游客认为“假期出游能够产生积极情绪”,32.5%的受访者认同“假期出游有助于维护家庭亲密关系”。

值得关注的是,更加广泛的旅游参与者和消费“下沉”,构成了当下“全民出行”的大众旅游热闹图景。

中国旅游研究院测算,“五一”假期,农村居民出游率为10.7%,出游4971.16万人次,占假日国内出游总人次的15.8%。这反映出,旅游已经成为城乡居民最有增长潜力的消费增长空间之一,旅游消费从高线城市向



5月4日,游客在贵州省安顺市黄果树瀑布景区游览。新华社发

低线城市,从中心城镇向农村市场形成梯度扩散的趋势。

中老年游客日常有较多时间,且更在意性价比,过去常常选择在淡季出行的他们,也开始加入“假日出行大军”。去哪儿平台显示,假期里55岁至60岁的用户酒店预订同

比增幅43%,在各个年龄群内增幅最高。这些游客看重出游的质量和情绪价值,喜欢在节假日与子女、好友一同出游。

“结合今年以来的假日出行数据,我国2025年旅游经济主要指标有望创新高。”戴斌说。



## 国务院安委办: 坚决防范遏制重特大事故发生

新华社北京5月7日电(记者周圆 魏圣洁)记者7日从应急管理部获悉,国务院安委会办公室日前印发通知,要求各地区各有关部门和中央企业深刻汲取教训,举一反三排查安全风险,切实强化安全责任措施落实,坚决防范遏制重特大事故发生。

通知提出,要采取有力举措把安全防范责任措施落实到基层末梢、岗位人头,积极应对恶劣天气对安全生产工作带来的挑战;进一步加强交通运输领域安全防范,强化恶劣天气、车流密集时段巡查监护和监测预警;进一步加强人员密集场所安全监管,督促生产经营单位加强旅游客车、客运索道缆车等设施设备隐患排查治理,落实极端天气条件下游客疏散和停运停业等措施。

通知还要求,紧盯“九小场所”、多业态混合生产经营场所、人员密集场所等开展消防安全隐患排查,继续扎实推进电动自行车、建筑保温材料、人员密集场所动火作业、“拆窗破网”等整治行动;强化重点行业领域风险隐患治理,深化化工园区安全整治提升、企业本质安全改造提升、化工老旧装置安全整治、重点地区专家指导服务等工作。

## 我国外汇储备规模连续17个月 稳定在3.2万亿美元以上

新华社北京5月7日电(记者张千千 刘开雄)国家外汇管理局7日公布的统计数据显示,截至4月末,我国外汇储备规模为32817亿美元,较3月末上升410亿美元,升幅为1.27%,已连续17个月稳定在3.2万亿美元以上。

国家外汇局相关负责人表示,4月,美元指数下跌,全球金融资产价格涨跌互现。汇率折算和资产价格变化等因素综合作用,当月外汇储备规模上升。

该负责人表示,我国经济呈现向好态势,经济发展韧性强、活力足,有利于外汇储备规模保持基本稳定。

## 我国将构建运转高效的 农业科技创新体系

据新华社北京5月7日电(记者胡璐)农业农村部等7部门近日联合印发《关于加快提升农业科技创新体系整体效能的实施意见》,提出构建梯次分明、分工协作、适度竞争的农业科技创新体系,加快实现高水平农业科技自立自强。

实施意见强调,加快提升农业科技创新体系整体效能,必须坚持进一步全面深化改革,坚持农业科技公益性基础性社会性定位,坚持产业需求导向,坚持守正创新,坚持人才引领发展。明确到2035年,建成运转高效的农业科技创新体系,农业科技创新和产业创新深度融合,农业科技创新整体水平居于世界前列,实现高水平农业科技自立自强。

## 冒充“原切肉”? 假劣肉制品整治行动来了

据新华社北京5月7日电(记者赵文君)假劣肉制品整治行动来了!记者7日从市场监管总局获悉,整治制售假劣肉制品专项行动,于4月至12月在全国开展,重点针对假冒牛(羊、驴)肉制品、冒充“原切肉”“鲜切肉”等排查整治。

此次专项行动聚焦制售假劣肉制品突出问题开展:重点排查整治生产企业、小作坊采购、使用来源不明、未经检验检疫或者检验检疫不合格的原料肉,以及其他畜禽肉生产假冒牛(羊、驴)肉制品,超范围超限量使用食品添加剂,非法添加非食用物质,食品配料表标识与生产实际投料不符等问题。

重点排查整治城乡接合部、景区周边、大集庙会等重点区域的销售主体,以及烧烤店、火锅店等餐饮服务主体,以低价肉制品冒充“原切肉”“鲜切肉”等。

聚焦用户多、销量大的平台,紧盯“大V”“网红”带货的肉制品,加大抽检监测排查力度,深挖彻查制售假劣肉制品违法违规线索,实施全链条打击,依法严惩重处相关违法违规行为,严格落实“处罚到人”。